

记者 赵恩霆

## 以父之名踏足政坛

佩通坦是他信三个子女中年纪最小的一个,在她上面还有哥哥潘通泰和姐姐萍通塔。佩通坦1986年出生时,他信的商业版图正处于快速扩张期,到上世纪90年代中期,西那瓦家族几乎垄断了泰国的电视卫星天线和移动电话行业。除了电讯业务,西那瓦家族还涉足酒店、房地产等多个领域,构建起一个庞大的商业王国。

在2021年之前,佩通坦并不太为人所知,她在社交媒体上是标准的富家千金形象。2021年10月28日,身穿红色T恤的佩通坦以干练的形象现身泰国为泰党年度大会,出任该党“参与和创新顾问团”主席。

红色正是20年来他信支持者“红衫军”的代表色,尽管佩通坦强调自己只是政治顾问,“不是政客”,步入政坛是“以后的事”,但那次亮相被普遍认为是佩通坦正式从政的节点。她表示,自己参与为泰党的工作得到了家族的全力支持。

在那次为泰党年度大会上,佩通坦在发言中毫不掩饰自己仰仗父亲他信的影响力。她说,自己8岁时父亲出任外交部长,12岁时父亲创建泰爱泰党,暗示自己很早就开始接触政治了。

其实,对佩通坦来说,政治经验多少并不重要,父亲他信才是她最大和最强的政治资源。2022年3月20日,担任为泰党政治顾问不到五个月的佩通坦,被任命为该党“为泰家族”的领导人。她也开始频繁高调参加政治集会和活动,走访泰国多地与民众和支持者互动交流,人气随之水涨船高。

2022年6月的民调显示,佩通坦的民意支持率为25%,从3月时的第三位升至第一位,领先总理巴育。同月举行的曼谷地方选举期间,有支持者告诉佩通坦:“我们需要你,我们想念你的父亲。”她也多次表示,自己永远是父亲的“小女孩”,身在海外的他信则会适时发声,隔空支持女儿佩通坦。

在接下来的半年里,佩通坦的支持率继续攀升。2022年12月底的民调显示,她的支持率涨至34%,比排在第二位的总理巴育高出一倍多。鉴于此,佩通坦被认为是下任泰国总理的热门人选。她本人也暗示有意代表为泰党参加大选,今年1月15日晚,佩通坦在泰国东北部出席活动时告诉媒体记者,准备在今年的大选中竞选总理。

“是的,我准备好了。”她说,“希望为泰党能够在选举中取得压倒性胜利,以兑现对民众的承诺。”值得注意的是,泰国东北部的广大农村地区是他信和为泰党的政治大本营和票仓,正是依靠这一地区,他信不同时期领导的政治力量在2001年以来的五次大选中都赢得了多数席位。

## 他信和英拉的轨迹

他信是西那瓦家族的领军人物,他是9个兄弟姐妹中的老大,英拉则是与他相差18岁的最小的妹妹。警察出身的他信,选择了“商而优则仕”这条路。凭借在商界的成功,他信在上世纪90年代中期进入内阁,担任过外交部长,还在两届政府中出任过副总理。

1995年7月,他信担任班汉政府(1995年5月至1996年12月)分管交通事务的副总理,但在任职一年多后辞职。1997年8月,他信又出任差瓦立政府(1996年12月至1997年11月)的副总理,由于遭遇亚洲金融危机,他与该届政府一起辞职。

两度担任副总理已经显示出他信在政坛游刃有余,为了巩固政治根基,他在1998年7月创立了泰爱泰党,其目标是“清洁”泰国政治。短短两年半之后,泰爱泰党便在2001年1月的议会选举中胜出,他信在同年2月出任总理,登上了泰国政治顶峰。

他信和泰爱泰党之所以能迅速崛起执政,很大程度上离不开泰国农民和城市下中下层的支持。他信虽是亿万富豪,但其

“我,佩通坦,下届泰国总理的有力竞争者。”当一位36岁女性放出如此豪言时,泰国现任总理巴育曾在媒体记者的提问中不屑一顾地回应道:“不认识她。”这位敢跟军方出身的巴育叫板的佩通坦,来自在泰国家喻户晓的西那瓦家族,这个家族出过三位总理——他信·西那瓦、颂猜·翁沙瓦和英拉·西那瓦。

作为西那瓦家族的顶梁柱,在政商两界拥有巨大影响力的他信,是泰国历史上首位干满4年任期并成功连任的民选总理,颂猜是他的妹夫,英拉是他最小的妹妹。如今,2023年泰国大选临近,西那瓦家族的政治新星——他信的小女儿佩通坦正在冉冉升起。



从左至右:颂猜、他信和英拉。

# 他信的“小女孩”



佩通坦

政策主张“向下倾斜”,推出诸如普遍医保计划、低息贷款、促进地方经济发展的“一区一产品”计划等政策,加之其亲民表现和雷厉风行的作风,得以短时间内赢得大量民众支持,其在泰国北部和东北部农村地区的支持率高达70%。

他信毫不否认自己用公司首席执行官(CEO)的方式来管理国家,行事果断、讲究效率,在第一个总理任期里泰国经济快速发展,诸多惠民福利政策落实,为其积累了巨大的政治能量,他信也顺利完成了四年总理任期,这在泰国历史上尚属首次。

2005年2月的议会选举中,泰爱泰党一举赢得下议院500个议席中的377个,成为泰国下议院选举史上首个获得超半数席位的政党,他信强势连任总理,成为泰国历史上首位成功连任的民选总理。

他信领导的政治力量,掀起的草根旋

风,既让泰国政坛耳目一新,也令泰国皇室、军方和司法机构等传统政治势力越发担忧。2005年底,他信被指控贪腐;2006年1月,西那瓦集团以约18.8亿美元的价格将49.6%的股权出售给新加坡企业淡马锡,这桩泰国史上涉及外资规模最大的企业并购案,在泰国社会引发广泛争议。最终,这些触发反对派及其支持者要求他信下台的大规模抗议示威。

尽管他信破釜沉舟决定提前三年举行大选,但2006年4月的议会选举遭到反对派阵营的抵制,泰国北部和东北部票仓帮助泰爱泰党赢得约200个席位,但该党在泰国南部的支持率普遍不足20%,那次选举出现大量弃权票,导致下议院议席大量空缺。尽管他信赢了选举,但也埋下了危机。

随着政治危机和街头抗议不断恶化,他信在觐见国王后同意辞职,但因议会无

法运转,政府事实上仍由他信领导。2006年9月,在他信出国期间,泰国军方发动政变推翻政府,自此他信不得不流亡海外。2007年5月底,泰国宪法法院裁定解散泰爱泰党。

他信担任总理期间,他的妹夫、律师出身的颂猜也进入内阁,担任司法部副部长等职务。他信下台后,颂猜成为冲在政治最前沿的西那瓦家族成员。他在2008年2月出任沙马政府(2008年1月至2008年9月)的副总理兼教育部长,而后在2008年9月至12月出任总理兼国防部长。不过,他所在的人民力量党被泰国宪法法院判定在大选中舞弊并遭解散。

与此同时,他信的支持者在人民力量党的基础上组建为泰党,在政治上与泰爱泰党一脉相承。据报道,为泰党的注册人是颂猜的夫人、他信的妹妹瑶瓦帕。政治上的巨大挫折,并未浇灭他信和西那瓦家族,依托为泰党,他信逐渐将自己最小的妹妹英拉推上了前台,成为家族的政治代言人。

从政之前,英拉一直是西那瓦家族企业的高管。即便是哥哥他信被军事政变推翻下台,英拉也曾婉拒为泰党的邀请,只想集中精力从商。不过,在前往阿联酋迪拜与他信进行一番长谈之后,英拉改变了态度。

2011年7月泰国举行议会选举,英拉领导为泰党赢得下议院265个议席,获得组阁权,她也成为泰国历史上首位女总理。然而,她任内推动一项特赦法案,被指是为他信回国扫清障碍而引发争议。她力推的大米收购项目,成为其日后深陷渎职案的导火索。最终,在反对派掀起的街头抗议活动以及司法审判中,英拉在2014年5月被解职,并于2017年8月出走海外。

## 过渡期的替代方案

从他信到英拉,西那瓦家族掌控的政治力量,及其广大的草根阶层支持者们,与皇室、军方和司法机构等传统政治精英,进行了一轮又一轮缠斗,泰国政治博弈也陷入一个恶性循环。

英拉去职后,泰国军方在政治危机中通过政变接管政权,时任陆军司令巴育出任总理。2019年3月,泰国举行8年来的首次议会选举,也是新国王哇集拉隆功即位后的首次大选,44个政党提名了68名总理候选人。在那之前,巴育政府将大选推迟了6次。

根据现行选举制度,选民将在大选中选出500名下议院议员,再由当选的下议院议员与全国维持和平秩序委员会指派产生的250名上议院议员,联合投票选出新一任总理。

在那次大选中,为泰党赢得136个议席,为下议院第一大党;巴育所在的人民国家力量党获得116席,紧随其后的是成立刚满一年的新未来党,该党以81席成为进入下议院27个政党中的第三大党。

在最后的总理竞选中,西那瓦家族和为泰党并未推出候选人,而是与新未来党等6个党派组成联盟,共同推荐新未来党领导人塔纳通为候选人,与巴育角逐总理之位。但在2019年6月的总理选举中,时年40岁的塔纳通还是不敌巴育。

这位新挑战者的政治命运或许早已注定。就在2019年大选期间,塔纳通遭选举委员会起诉,指控他参选议员后仍持有媒体股份,违反了宪法和选举法,泰国宪法法院最终裁定撤销其议员资格。2020年2月,泰国宪法法院又裁定塔纳通向新未来党放贷的款项来源违法,宣布解散该党。

如今,随着佩通坦高调入局,西那瓦家族卷土重来。她在2022年12月的一次为泰党特别会议上宣称,如果为泰党赢得大选,将致力于消除贫困,继续以农业和农民相关的政策入手,同时推动旅游业发展,提振泰国经济。

与此同时,现任总理巴育则脱离带有军方背景的人民国家力量党,转而以“统一泰建国党”的候选人身份参加大选。泰国选举委员会规定,本届大选最晚必须在2023年5月前举行。届时,将是西那瓦家族与保守派精英的又一次正面对决。